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Με την παρουσία του Υπουργού Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας κ. Κ. Σημίτη ο 

Πρόεδρος της Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού (ΔΕΗ) κ. Γ. Μπιρδημήρης και ο Γενικός 

Διευθυντής κ. Α. Παπαθανασίου αφενός, και ο Πρόεδρος της Δημόσιας Επιχείρησης Αερίου 

(ΔΕΠΑ) κ. X. Βερελής και ο Γ ενικός Διευθυντής κ. Σ. Παλαιογιάννης αφετέρου, υπέγραψαν 

25ετή σύμβαση προμήθειας αερίου για ηλεκτροπαραγωγή.

Η συμφωνία αυτή, η οποία εκκρεμούσε από το 1990, αποτελεί απαραίτητο βήμα στην 

υλοποίηση της εισαγωγής φυσικού αερίου ως εναλλακτικής πηγής ενέργειας στην Ελλάδα, 

και έχει πολλαπλά οφέλη για όλους τους εμπλεκόμενους.

(α) Για την ΔΕΗ και τον καταναλωτή ηλεκτρισμού

Με τις προόδους της τεχνολογίας για ομάδες συνδυασμένου κύκλου, όλο και περισσότερες 

ευρωπαϊκές ηλεκτρικές επιχειρήσεις σχεδιάζουν αυτού του είδους τη μονάδα. Η χρήση 

φυσικού αερίου εξασφαλίζει στη ΔΕΗ :

(ι) υψηλό βαθμό ενεργειακής απόδοσης (άνω του 50%)

(ιι) χαμηλό επενδυτικό κόστος και ταχύ χρόνο κατασκευής των μονάδων 

(ιιι) ευελιξία λειτουργίας ακόμα και σε χαμηλά φορτία

(β) Για τη ΔΕΠΑ και τους μελλοντικούς χρήστες αερίου

Η εξασφάλιση μιας σταθερής πηγής ζήτησης εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα της 

ΔΕΠΑ. Είναι χαρακτηριστικό ότι η μη ύπαρξη συμφωνίας με τη ΔΕΗ ήταν το κύριο 

εμπόδιο στις προσπάθειες χρηματοδότησης του έργου.

Η απορρόφηση μεγάλων ποσοτήτων αερίου εξασφαλίζει τη ΔΕΠΑ από τον όρο 

"take or pay" της ελληνορωσικής διακρατικής συμφωνίας.

Μπορεί να προχωρήσει απρόσκοπτα ο σχεδιασμός διείσδυσης σε άλλες αγορές 

όπως αυτής της μετατροπής των καυστήρων κεντρικής θέρμανσης για καύση 

φυσικού αερίου.

(γ) Για τον πολίτη και την Εθνική Οικονομία



Οι βιομηχανικοί αλλά και οι οικιακοί καταναλωτές θα έχουν, για πρώτη φορά 

επιλογή πηγής ενέργειας, Για πρώτη φορά η ΔΕΗ θα λειτουργεί σε ένα καθαρά 

ανταγωνιστικό περιβάλλον.

Θα υπάρχει ιδιαίτερα έντονο όφελος από τη μείωση της περιβαλλοντικής ρύπανσης 

(μείωση διοξειδίου του άνθρακα, του θείου και του αζώτου).

Η σύμβαση μεταξύ ΔΕΗ και ΔΕΠΑ έχει τα εξής κύρια σημεία :

Εχει διάρκεια ως το τέλος του 2016 (όσο δηλαδή η διάρκεια της συμφωνίας 

προμήθειας αερίου από τη Ρωσία) με προοπτική παράτασης μέχρι το 2020.

Ορίζει σαν αρχική τιμή τα 14 δολλάρια ανά GCal. Η τιμή αυτή προκύπτει από την 

τιμή κτήσεως του αερίου και προσαύξηση που εξαρτάται από :

το ύψος της συνολικής επένδυσης σεαγωγούς και λοιπές εγκαταστάσεις 

το ποσοστό χρήσης συγκεκριμένων αγωγών από τη ΔΕΗ (που κυμαίνεται 

από 100 ως 39,6%) 

τον χρόνο απόσβεσης (25 χρόνια) 

το επιτόκιο αναγωγής (8%) 

το κόστος λειτουργίας-συντήρησης 

Ορίζεται μαθηματικός τύπος διαχρονικής αναπροσαρμογής της τιμής 

Η ποσότητα που προβλέπεται στη συμφωνία είναι 1300 εκατομμύρια κυβικά μέτρα 

αερίου από το 1996 με δυνατότητα περιορισμένης απόκλισης.

Για την αποφυγή επιβάρυνσης του καταναλωτού ρεύματος υπάρχει η δικλείδα 

ότι αν η ΔΕΠΑ χορηγήσει αέριο για συμπαραγωγή ηλεκτρισμού σε τρίτους 

σε φθηνότερη τιμή, η ΔΕΗ θα δικαιούται την χαμηλότερη τιμή

Η σύμβαση αυτή εκκρεμούσε από το 1990. Τον Δεκέμβριο του 1991 είχε υπογράφει στο 

Μέγαρο Μαξίμου πρακτικό που καθόριζε την τιμή προμήθειας φυσικού αερίου. Το σχέδιο 

συμφωνίας όμως δεν οδήγησε σε υπογραφή σύμβασης γιατί, σύμφωνα και με επιστολή της 

τότε διοίκησης της ΔΕΠΑ, δεν εξασφάλιζε τη βιωσιμότητα του φυσικού αερίου δεδομένου 

ότι δεν εξασφάλιζε ούτε την απόσβεση των εγκαταστάσεων.

Η παρούσα συμφωνία που είναι προϊόν διαπραγμάτευσης των δύο εταιριών υπό την αιγίδα 

του Υπουργού ΒΕΤ, αφενός εξασφαλίζει τη βιωσιμότητα της εισαγωγής φυσικού αερίου, 

αφετέρου δε δίδει τη δυνατότητα απρόσκοπτης εφαρμογής του προγράμματος 

επενδύσεων της ΔΕΗ με τη χρήση φυσικού αερίου.


